

# 外交部回應美領導人涉台言論： 台灣問題純屬中國內政 不容外部干涉

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：1月9日，外交部發言人毛寧主持例行記者會。有記者提問，美國總統特朗普向《紐約時報》表示，如果中國在其任內試圖改變台灣現狀，他會非常「不悅」。有分析人士表示，中國可能會從美國對委內瑞拉的打擊中得到啟示。外交部對此言論有何評論？「台灣是中國領土不可分割的一部分，台灣問題純屬中國內政，解決台灣問題是中國人自己的事，不容外部干涉。」毛寧回應。

## 李在明下周將訪日 中方回應

韓國總統李在明即將訪日，毛寧在例會上表示，這是韓日之間的事情，中方不作評論，並強調國與國之間的交往，應當有利於維護地區和平穩定。

韓國總統府青瓦台9日發布新聞資料稱，總統李在明將應日本首相高市早苗邀請，於13日至14日對高市早苗的故鄉——奈良進行訪問。

韓聯社報道稱，李在明和高市早苗曾於去年10月底在慶州蔣出席亞太經合組織（APEC）第三十二次領導人非正式會議期間舉行會談。李在明當時在會上表示，按照「穿梭外交」的精神，下次應由他回訪日本，如條件允許，希望前往奈良。從具體行程安排來看，李在明將於13日下午抵達奈良，與高市早苗舉行會談。這將是李在明就任以來第五次、高市早苗就任以來第二次舉行韓日首腦會談。兩國領導人將共商地區及國際局勢，以及經濟、社會和文化等涉及民生的諸多合作事宜。

會上有記者就日本前駐華大使丹羽宇一郎逝世提問。毛寧表示，丹羽先生是中國人民的老朋友，是日本的知名企業家和首位擔任日本駐華大使的民間人士，為推動中日關係的改善發展和兩國經濟合作作出積極努力，為中日民間友好事業傾注了大量的心血，中方對此予以積極評價。

# 無論委國政局如何變化 中方深化合作意願不變

## 美侵委強搶能源 中國煉油企研增購加拿大原油

前委內瑞拉臨時總統德爾西·羅德里格斯，對美國侵委行徑表現堅定立場。藍虎，讚賞中方



中國譴責美國強行控制馬杜羅總統及其妻子和侵略委內瑞拉的行徑，委內瑞拉臨時總統德爾西·羅德里格斯8日向中國表示感謝。外交部發言人毛寧9日在例會上答問時表示，中方重視中委關係，始終同委內瑞拉政府保持着良好的溝通合作。中方將繼續堅定支持委內瑞拉維護主權尊嚴、國家安全和合法權益。「無論委內瑞拉政局如何變化，中方深化兩國各領域務實合作、促進共同發展的意願不會改變。」

特朗普政府藉口「掌管」委國石油產業，強搶別國資源，各方強烈譴責。有分析解讀稱，美方此舉是衝着中國而來。業界指出，中國煉油企業已開始調整布局，將目光轉向了加拿大。



【大公報訊】綜合新華社、觀察者網報道：當地時間8日，羅德里格斯在社媒發文說，她當天會見了中國駐委內瑞拉大使藍虎，並表示委方讚賞中國在強烈譴責美國嚴重違反國際法和侵犯委內瑞拉主權行徑方面所持的堅定立場。

美國總統特朗普8日在接受美媒採訪時說，美國將「掌管」委內瑞拉的石油產業，並正在獲取價值數十億美元的石油。特朗普說，「我們將掌管石油產業。明天我將與所有（美國）大型石油（企業）高管會面……他們將介入，他們將重建整個石油基礎設施，他們將至少投入1000億美元。」美國「正在獲取價值數十億美元的石油，最終將達到數千億美元，甚至數萬億美元。」

## 加國尋求降低對美經濟依賴

美方霸權行徑，嚴重違反國際法，侵犯委內瑞拉主權，威脅拉美和加勒比地區和平與安全，中方堅決反對。

美國明目張膽霸佔委國石油資源，有分析指，此舉是衝着中國而來。美國廣播公司（ABC）6日援引消息報道，特朗普政府已要求委內瑞拉減少與中俄、伊朗和古巴聯繫，明確委方須在石油生產領域與美國建立獨家合作關係，銷售業務優先選擇美國。

因美國制裁，中委石油貿易大幅下降。2025年前11個月，中國從委國進口的石油為34.17萬噸，佔中國同期進口石油總量0.07%。2019年以前，委國石油佔中國石油進口總量一度超過5%，於2019年達1139萬噸。2007年底，中委簽署協議，由中方提供40億美元貸款，委方出資20億美元，共同提高委國內石油勘探開發水平；2010年4月再簽長期融資合作協議，中方向委提供期限10年、總額相當於200億美元融資貸款，委內瑞拉國家石油公司與中石油簽署石油購銷合同，作為還款保障。2015年，中委修訂石油換貸融資協議。

面對供應不確定性，中國煉油企業急速變陣，積極開拓新的

供應源。美國彭博社注意到，中國煉油企業已開始調整布局，目光紛紛轉向加拿大。多家貿易商稱，自馬杜羅被美國擄走以來，中方對加國原油詢盤明顯增加，當中包括長期採購委國原油的中企。

原油需經過煉化才能成為汽油和其他副產品，根據密度等不同可分為輕質原油與重質原油。委內瑞拉原油屬於「高黏度、高含硫」的高酸重油，與加拿大重油在性質上相近。2024年5月，加拿大跨山輸油管道（TMX）擴建工程完工，開始將阿爾伯塔省石油輸送至不列顛哥倫比亞省太平洋沿岸港口。航運數據公司Vortexa最新數據顯示，TMX運輸原油中，約64%流向中國。彭博社稱，本周初，約2200萬桶委內瑞拉原油停在馬來西亞和中國附近海域油輪上，估計這一庫存最多只能滿足中國約兩個月需求，從今年第二季度起買家料轉向加拿大原油或其他替代來源。

自特朗普政府去年初發動貿戰，加方一直尋求減輕對美經濟依賴。加拿大總理辦公室日前宣布，總理卡尼將於13日至17日訪問中國，是2017年以來加拿大總理首次訪華，料將討論貿易、能源等議題。

## 船運加國原油至青島僅需17天

加拿大阿爾伯塔大學中國研究所高級研究員王佳表示，特朗普聲稱將接管委內瑞拉並控制其龐大的石油儲備，讓加拿大非常不安，因為委國和加國都盛產重質原油。然而，加拿大原油出口優勢在於航程短，從加拿大西岸哥倫比亞省溫哥華裝船的原油運抵青島僅需17天，遠短於從委國阿穆艾灣出發的約57天航程。



▲在委內瑞拉首都加拉加斯，大批青年上街遊行，要求美國釋放委總統馬杜羅夫婦。



## 委內瑞拉石油出口Q&A

### 委國石油產量？

• 雖然委國是全球石油儲量最大國家之一，但目前石油產量佔全球總產量的比例不到1%，約一半用於出口，中美是其兩大出口目的地。

### 出口中國數量？

• 海關總署數據顯示，2024年和2025年前11個月，中國從委國進口的石油分別為149.83萬噸和34.17萬噸，佔中國同期進口總量比重分別為0.27%和0.07%。

### 油價持續波動？

• 市場機構認為，此次委國變局或在短期內導致油價波動，長期看則有可能增加全球石油供應，平抑油價。

### 短期價格上升？

• 當前全球原油市場供大於求，去年以來國際油價在60美元/桶-80美元/桶之間震盪。中石化經濟技術研究院預測，今年布倫特原油均價在60美元/桶-65美元/桶之間。

### 未來走向如何？

• 捷誠能源控股有限公司首席經濟學家閻建濤認為，如果制裁解除，委內瑞拉石油出口將重新轉向美國，委國或與圭亞那一道開發海上油田項目，將成為全球石油市場新增供應量。

## 加拿大跨山輸油管道（TMX）



加拿大是世界第四大石油生產國，但其主要產油省份阿爾伯塔省處內陸。2024年5月，加拿大跨山輸油管道（TMX）擴建工程完工，讓加拿大突破內陸封鎖，經全長1000公里地下管道將阿爾伯塔省石油輸送至不列顛哥倫比亞省太平洋沿岸裝船出口，每天輸送量近90萬桶。

此後，加拿大對華原油出口明顯增長。英媒去年5月稱，中國已成為通過該管道運輸的加拿大石油的最大客戶。根據數據分析公司Kpler的數據，去年中國採購加拿大海運原油出口總量近40%。航運數據公司Vortexa最新數據顯示，TMX運輸原油中，約64%流向中國。

大公報整理

大公報整理

## 拉美能容納中美兩個大國 關鍵要釐清競爭邊界



委內瑞拉代總統羅德里格斯在社交媒體發文說已會見中國駐委大使，中國外交部發言人毛寧9日在例會上答問時表示，無論委內瑞拉政局如何變化，中方深化兩國各領域務實合作、促進共同發展的意願不會改變。

例會上應詢表示，無論委內瑞拉政局如何變化，中方深化兩國各領域務實合作、促進共同發展的意願不會改變。此間著名國際問題專家、中國人民大學國際關係學院教授金燦榮接受大公報記者採訪時表示，中國不會被馬杜羅遭美國非法扣押一事嚇倒，更不會從拉美地區撤出，將通過各種努力，繼續推進在該地區的各項經貿合作。

金燦榮表示，拉美地區資源稟賦得天獨厚，發展基礎雄厚，加之人口規模可觀、發展態勢向好。中國一直高度重視與拉美地區的合作，已邀請23個拉美國家加入「一帶一路」倡議。近年來，中國與拉美國家經濟合作成效顯著。中拉合作具有充分的經濟合理性：拉美資源豐富、人口眾多，與中國經濟高度互補，且有與中國開展經濟合作的積極意願。從經濟學角度來看，中拉開展合作完全是正常的。不過，隨着美國全球戰略轉向西半球，所謂「門羅主義」升級版的「唐羅主義」抬頭，中拉

經濟合作正面臨新的地緣政治風險，風險程度明顯加大。

特朗普重回西半球來勢洶洶，面對這一局面中國該如何應對？金燦榮分析指出，現有的合作項目不應主動放棄，比如中國參與建設的錢凱港，應嚴格按照原有商業合同繼續推進，對於已經完成的項目，要全力做好運營管理以實現收益；未來新增投資則需保持慎重，可以考慮放緩推進節奏甚至暫停，重點防範新增地緣政治風險；同時要做好應對預案，如果對方受美國影響違反合同，要依據相關法律堅決維護自身權益，再通過經貿手段採取必要反制措施；此外，還要和美國溝通，強調中國在拉美地區的合法商業活動不應受到干擾，否則中國也將在亞洲地區採取相應措施。

今年中美可能迎來兩次元首會晤，應借助這些高層互動機會，明確「地緣競爭歸競爭，經貿合作歸合作」的原則，釐清雙方在拉美地區的合作與競爭邊界。

### 拉美經濟穩定 符合美國自身利益

金燦榮分析，從經濟利益和理性角度看，即使美國將戰略重心轉向拉美，中美在該地區仍有共存空間。如果美國

明確將拉美視為「後院」加強控制，肯定不會容忍域外勢力介入安全領域，比如武器交易、扶持親華政權等行為，但經貿層面的合作有可能會被容忍。其核心邏輯在於，這符合美國自身利益。拉美約6億人口，多數人生活水平較低，這給美國帶來了兩大現實壓力。一個是非法移民問題，要減少拉美移民，關鍵是穩定當地經濟，而中國在促進拉美經濟穩定方面能發揮重要作用。另一個是毒品問題，特朗普曾明確指出，拉美對美國的三大威脅包括移民、毒品和反美政權，而這三大問題的根源都在於經濟，中拉全方位經濟合作能有效緩解這些問題：經濟改善會減少移民動機，降低製毒販毒的必要性，還能緩和社會矛盾，減少極端主義思潮的滋生。

金燦榮指出，美國雖然在安全領域不願看到中國涉足拉美，但從經濟維度來看，拉美地區足夠廣闊，完全能容納中美兩個大國的共同參與。如果美方侵犯中方的合理合法權益，中方也將採取必要措施予以反制。中國不會被馬杜羅遭美國非法扣押一事嚇倒，更不會從拉美地區撤出，將通過各種努力，繼續推進在該地區的各項經貿合作。

大公報記者馬靜